

# 女性楷模 家国情怀

## ——缅怀中国妇女运动的先驱邓颖超同志

周恩来纪念地管理局党委书记、局长 祁素娟

淮安，物华天宝、人杰地灵，被誉为“母亲河”的京杭大运河悠悠流淌，宛如一条玉带串起沿岸珍珠般的名胜古迹。一座清新典雅、海棠葱郁的仿明清建筑——邓颖超纪念馆就坐落在美丽的运河岸边，接待着来自五湖四海的瞻仰观众。

邓颖超同志是伟大的无产阶级革命家、政治家，著名社会活动家，坚定的马克思主义者，党和国家卓越领导人，中国妇女运动的先驱。她在党内党外、国内国外享有崇高声誉。

邓颖超，原名邓文淑，祖籍河南光山，1904年2月4日生于广西南宁。在70余年的革命生涯中，邓颖超几乎经历了党的历史发展进程中所有重大事件。她是20世纪中国妇女的杰出代表，从事过党的多方面工作，为中国革命、建设、改革事业作出了卓越贡献。在我国进入改革开放新时期的重要历史时刻，邓颖超同志被推举走上党和国家重要领导岗位，担任中共中央政治局委员、中央纪律检查委员会第二书记、全国人大常委会副委员长、全国妇联名誉主席、中央对台工作领导小组组长、全国政协主席等重要职务。她参与制定党和国家一系列重大决策，提出许多重要的思想和建议，在外交、妇女、党的建设、统一战线和推动海峡两岸关系发展等诸多方面，创造性地开展工作，取得令人瞩目的成就，为开创和建设中国特色社会主义作出了重要贡献。

邓颖超同志是一位卓越的中国妇女运动的倡导者。她一生坚韧不拔地追求着妇女解放事业，从青年时代起就投身妇女解放运动，先后担任过中共天津地委女部长、中共广东区委女部长、中共中央妇委书记。新中国成立前夕，她当选为全国民主妇联副主席，由她主持起草的新中国第一部婚姻法，为中国妇

女的婚姻自由等权益提供了法律保障。她十分重视保护妇女儿童的合法权益，积极培养妇女干部，鼓励“中国妇女同男子一样什么工作都能做好”。邓颖超同志在全国妇联副主席岗位上辛勤工作几十年，付出大量心血。1978年当选为全国妇联名誉主席后，她仍始终关心和关注各行各业的妇女工作，鼓励妇女界同胞“更好地为国家的事业而奋斗”。1989年，《中国妇女运动史》出版，这是邓颖超同志晚年指导妇女工作做的一件重要事情，对推动新时期妇女工作持续发展有着深远和深刻的影响。她不止一次地说过：“我对妇女工作的关心和责任，一直承担到生命的终止。”

邓颖超同志始终如一地保持人民公仆的本色。她曾说过：“共产党人只是沧海中的一滴水，一个浪花，不能离开党和群众。我们是为人民服务的勤务员，不是什么英雄豪杰。为人民服务是无止境无限制的。”她亲自为亲属们规定了若干纪律：不准对外说出同周恩来总理的关系；不准打听周恩来总理的工作；不准接受他人委托向周恩来总理转交的信件。1982年，邓颖超同志在给中共中央的信中提出：“对周恩来同志的亲属，侄儿侄女，要求党组织和有关部门的领导同志，勿以因周恩来同志的关系，或以对周恩来同志的感情出发，而不依据组织原则和组织纪律给予照顾安排。这是周恩来同志生前一贯执行的。我也坚决支持的。”“我无任何亲戚，唯一的一个远方侄子，他本分，从未以我的关系提任何要求和照顾。”从领导岗位上退下来后，邓颖超同志始终坚持退而不休，以周恩来同志提倡的“活到老，学到老，改造到老”的精神，关注党的建设，关注国家的改革开放，关注社会主义事业的发展。邓颖超同志对党、对国家、对人民无所保留的热爱与奉献，践行了她“愿将一生

献给中华民族奋起复兴的事业”的革命初心与铮铮誓言。

邓颖超与周恩来相识于1919年五四运动，共同的革命理想促使两个人在日后的革命历程中走到了一起。他们是一对举世公认受到人们普遍尊敬的模范夫妻。淮安是周恩来总理的家乡，邓颖超同志生前曾多次对身边工作人员说：“我是周家的媳妇，淮安是我的婆家。”周恩来弟媳王士琴回忆说：“四伯母告诉我，邓颖超是个革命党人，她十分懂规矩、讲礼貌。那年在我们家时，她什么家务活都会做，还抢着干，长辈在场，她连坐都没坐过一次，真正是我们周家的一个好媳妇。”半个多世纪以来，周恩来夫妇风雨同舟、携手并进，度过了多少常人难以想象的艰难岁月，为中国人民的解放事业和社会主义建设事业而奋斗。在这个历程中，他们也用情感和理智浇灌出处理夫妻关系的“八互”原则，为世人留下一段佳话。

1992年7月11日，邓颖超同志逝世。根据她生前的嘱托，用周恩来同志的骨灰盒盛装她的骨灰，撒在16年前抛撒周恩来同志骨灰的同一个地方。她用自己的一生，与周恩来演绎了什么是矢志不渝、生死相随。他们的光辉业绩永载史册，他们的革命爱情世代歌颂。

斯人已去，风范永存。邓颖超同志虽然离开了我们，但是，岁月沧桑褪不去淮安人民对邓颖超同志的无尽思念和无限敬仰。根据家乡人民心愿，2002年，地方政府在周恩来故居北侧院落新建邓颖超纪念馆。纪念馆由“春天的后面不是秋——邓颖超在改革开放新时期图片展”“伉俪情深——周恩来邓颖超夫妇图片展”两个基本陈列，以及一尊邓颖超同志半身铜像等组成。纪念馆对外开放以来，已接待瞻仰观众近千万人次。

近年来，周恩来纪念地遵循习近平

总书记“用好红色资源，赓续红色血脉”的重要指示精神，深入挖掘邓颖超崇高品质内涵，创新宣教形式，坚持“请进来”和“走出去”相结合，策划了“初心的坚守——中国妇女运动的先驱邓颖超图片展”“生命不息 奋斗不止——纪念邓颖超诞辰120周年专题展”等一批紧扣时代、内涵丰富的特色展览；拍摄了《系好人生第一扣——周恩来的家风故事》《天长久——周恩来邓颖超的爱情故事》《温暖——邓颖超的故事》等一批史料珍贵、真实感人的文献纪录片；开展了以“学习弘扬邓颖超崇高风范”为主题的一系列主题鲜明、意义深远的宣教活动。邓颖超纪念馆被命名为江苏省首家全国妇女爱国主义教育基地。

纪念邓颖超同志，不仅是深切缅怀，还要展望未来、建设明天。未来，我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南，把握时代脉搏、紧跟时代步伐，利用邓颖超崇高品质的精神内涵和时代价值，创新拓展教育载体，采用不同的宣教形式讲好党的故事，讲好邓颖超同志的故事。同时，还以独特的政治优势，义不容辞地承担起激励人们在新征程上担当新使命、贡献新力量的神圣职责，更好地为经济社会发展服务，更好地发挥邓颖超纪念馆爱国主义的作用，充分彰显周恩来纪念地的时代功能和历史使命。

今天，我们可以告慰敬爱的邓颖超同志，淮安人民正在持续将习近平总书记“把周总理的家乡建设好，很有象征意义”殷切嘱托作为引领和动力，扛起光荣使命，矢志跨越赶超，追逐复兴梦想，“壮丽的东南第一州”的繁华盛景一定会在她念兹在兹的“婆家”淮安大地鲜活重现。

在邓颖超同志诞辰120周年之际，谨以此文向这位伟大女性表达缅怀崇敬之情。

## 情景剧《援疆恋歌》走进七师胡杨河市

胡杨融媒记者 郭雪雷 曹瑜瑜

本报讯 “援疆，是情怀，更是责任，也是担当；援疆是信仰，是荣光，更是豪情万丈……”日前，记者来到七师胡杨河市2024年春晚筹备现场，由江苏省淮安市带来的情景剧《援疆恋歌》正在排练。淮安市文化艺术中心副主任熊化冰指导演员们进一步熟悉场地，抓好内容细节，为市职工群众带来新的观点和亮点。

“这是淮安市文艺界、淮安市文化艺术中心第一次大规模来到七师胡杨河市参加新春联欢晚会，大家非常开心。我们两地文艺界通过这种交流，来体现两地互相联手、互相帮助、共同进步深厚情谊。”熊化冰说。

据了解，《援疆恋歌》根据淮安对口支援七师胡杨河市的真人真事编排，通过演绎三位援疆代表人物的故事，来塑造援疆干部的群体形象，以“我们是一家人，不说两家话”为核心，将淮安与七师胡杨河市人民始终“心连心”的援疆真情故事闪耀在银幕内外。

“再远的距离，也分不开我们彼此的心心相连，所以我们倾心参加这次活动，为七师胡杨河市父老乡亲带来我们淮安人真诚的祝福，祝愿胡杨河市人民新年快乐。”熊化冰说。

江苏省淮海剧团青年演员马志晨在剧中饰演援疆医生臧豹，臧豹的故

事深深地感染着他。“把援疆故事演绎好，把这份援疆情阐述好，是我此行的目的。对援疆的这份信念是非常伟大的，能够打动人心，我很荣幸参加这个活动。”马志晨说。

14年来，淮安市深入开展文化援疆工程，把“文化援疆”作为援疆工作的重要内容，用浓浓援疆情在两地群众间架起“连心桥”。淮安市素有“戏剧之乡”之称，戏曲资源丰富。此次春晚除了情景剧《援疆恋歌》，江苏省淮海剧团还为市职工群众带来淮海戏《借靴》。此剧以丑戏为主，由中国戏曲梅花奖获得者魏佳宁主演，表演诙谐幽默、妙趣横生。

“让观众看了以后能够了解江苏地域文化的一些特色，希望这样一个剧目能给新疆的各位父老乡亲带来一些新春的喜悦，也衷心祝愿大家生活得开心美满、心想事成。”魏佳宁说。

3700多公里隔不断浓浓援疆情，淮安援疆人用心、用情不断创新工作方法，让市职工群众眼里有亮光、心中有热情、未来有希望，以春风化雨浸润心田，共绘文化融合大画卷。



## 文明旅游蔚然成风 绘就最美风景线

融媒体记者 陈帅 通讯员 钱芳

照耀下，整座园林显得静谧而优雅。

午后，不少市民在清晏园休闲散步，景区环境整洁，并在主干道醒目位置设置文明旅游提示牌，引导游客遵守秩序、文明出行。部分带着孩童游玩的家长会将玩耍过程中产生的纸巾、果皮等垃圾主动投入垃圾桶。住在附近一

小区的曹女士每天都会来到公园散步，她说：“每天来公园锻炼身体的市民非常多，大家都很自觉，不会有乱扔垃圾等不文明行为。”

多赏美景，别煞风景。春节假期即将到来，呼吁大家在享受美好假期的同时，规范自身行为，文明出游。



## 淮海中学召开学期工作总结大会

通讯员 徐宗祚

本报讯 近日，淮安市淮海中学召开2023—2024学年度第一学期工作总结大会。校党委书记安燕坤，党委副书记、校长陈仰林，党委委员、副校长周玉山、程永刚，党委委员、工会主席蒋春霞，党委委员、校办主任唐海燕在主席台就座，陈仰林主持会议。

会上，安燕坤作了题为《回首来时路 踔厉奋发 展望新征程 奋楫扬帆》的学期工作总结报告，向全体教职员工汇报一年来学校取得的成绩，并从党建、德育、教学、安全和服务五个方面总结本学期各项工作。安燕坤强调，各部门、各年级要利用寒假组织研

讨新学期工作安排，形成工作方案；广大教职工要充分利用好假期梳理自己的工作，反思工作中的得失成败，找到新方向、找准新目标、规划新学期。

周玉山宣读《省教育厅办公室关于做好2024年中小学幼儿园寒假有关工作的通知》，并对寒假相关工作安排了说明。陈仰林带领全体教职员工学习师德师风建设相关文件，并组织所有人员签署师德师风建设承诺书。

本次总结大会是该校回顾过去、把握现在、规划未来的一次重要会议，进一步增强了全体教职员工的凝聚力和战斗力。今年，淮海中学将继续乘风破浪、争先创优，奋力谱写高质量发展新篇章。

广告

淮水润良田·鲜美传千年

我们的节日·春节

# 淮安市农业农村局给您拜年啦

# 淮味千年品牌农产品新春嘉年华

### 主办单位：淮安市农业农村局

微信扫码付款立减

“满50元减10元”

“满100元减20元”

优惠券数量有限先到先得

2月2日—4日 淮安市体育馆 (省清江中学对面)

## 十足年味 百家企业 千种农产品 万元好礼

活动解释权归主办方所有